



罗四清坚信,总有一天儿子会回来。



肖暖暖

小时记者帮,有事我来帮

2003年儿子在幼儿园被拐走,夫妻俩一路寻到杭州

# 寻子19年,他们坚信终能团圆

等待和寻找一个人,可以持续多久?家住湖南郴州的罗四清和张贵红夫妻俩已经坚持了7191天,236个月,19年多,并且还将坚持下去。

夫妻俩原本育有一双儿女,开了家小店忙活生意,生活平淡而幸福。2003年3月19日,小儿子罗超凡在湖南郴州某幼儿园被人骗走,至今下落不明。

那一年,罗超凡5岁。夫妻俩从此踏上了漫漫寻子路。今年,罗四清已经58岁,张贵红54岁。

## 19年前,那个永难忘却的星期三

2003年3月19日下午5点左右,因为孩子有点咳嗽,张贵红前往幼儿园接他去挂盐水,却被告知“孩子已被爸爸接走”。

时隔多年,罗四清还能清楚地记得,那天是星期三。“有个男人打电话给幼儿园,说家长要给孩子外婆过生日,派人来接孩子,留下一个车牌号。幼儿园老师也没怀疑,把孩子交给了一个摩的司机。”他告诉记者。

摩的司机根据男子的嘱咐把罗超凡带到了车站。“司机听到那个人跟我儿子说,带他去找爸爸,起了疑心,暗暗跟在后面,看着他抱着我儿子走到批发市场,自己进去,把我儿子放在门口待了一段时间。后来又抱着超凡上了出租车、中巴。”

19年前的这些细节,罗四清记得清清楚楚。他得知孩子被接走后,心急如焚,“人都要晕倒了,

吃的东西全部吐出来了。”

两人报警,当地迅速响应,到3月20日凌晨,摩的司机、出租车司机、中巴司机和售票员等几个关键人物被找到。然而,没有人注意到抱着超凡的男人在哪一站下了车。线索就此中断。

罗四清还能准确描述男人的外貌特征,“30多岁,1米6左右,脸稍圆,但肉不多,带点国字脸,上排牙齿中有一个表面磨损的银色镶牙,一说话就能看见。”然而,根据外貌特征并不能找到人,“当时没有监控,也没有现在的大数据和技术,找一个人简直是大海捞针。”

夫妻俩听民警的话,耐心等了一个多星期,但没有消息。实在等不了,就自己去找。他们发动亲戚朋友把郴州附近县城都找了个遍,“一个一个村子找过去,看有没有孩子哭闹,但都没有下落。”

## 生意不做了,全部心思都在找儿子

罗超凡被拐后半年多时间里,夫妻俩把寻找范围扩大到湖南省。他们没再管过店,店门都是邻居帮忙拉下来关的,刚进的货也没拆,后来把店面低价盘给了别人。

两人的重心完全转移到找孩子上来。

他们辗转到过广州、深圳、厦门,还有安徽和福建一些地方,但都没有结果。

那时候,夫妻俩精神高度紧张,一接到任何有可能的线索就马上拎包出发。包里只装着寻人启事,连换洗衣物都没,“个人的生活完全不在意了,就想快点过去看看是不是我的孩子。”

为了找孩子,两人吃过不少苦,“山穷水尽时连住的地方都没有,只能住桥洞。有一次天冷,我们在某个地方找了几天,连吃饭的钱都没有。幸亏碰到好心的老板,看我们找孩子,给我们烧热面吃,还帮忙找个简易的地方住。”

## 他们坚信总有团圆的一天,如果你有线索请与他联系

2005年,罗四清来到杭州找了份类似保安的工作维持生计,妻子张贵红扛起寻子的重任。

到浙江来是因为找孩子时认识的其他家长说,浙江警察找被拐失踪孩子很厉害,又听说温州那边可能有孩子的线索。

找工作时,罗四清就和老板说明白,他要找孩子,可能随时都要出发。老板很理解。

在杭州17年,上海、温州、湖州,周边有线索的、能去的城市,他们几乎都去遍了。

这么多年两人奔走在寻子路上,慢慢的,不再单打独斗,孤立无援。全国各地的志愿者,有线索都会帮忙联系、核实,不用他们再盲目跑来跑去,省了很多路费和住宿费。他们还认识了其他丢失孩子的家长,彼此互相帮助、开导。

最让罗四清觉得温暖、感谢的还有浙江民警和一路上遇见的好心人。“经手我这个案子的浙江警官帮了我很多,杭州的隋永辉警官就一直很关

注,还开导我们说一定能找到,首先要过好自己的生活、保重身体。”

为了找孩子,张贵红学会了用微信、抖音、快手,在网上搞直播。

几天前,罗四清到杭州市紫阳幼儿园参加反拐防拐的宣传演习活动。看着寻亲成功的,他由衷为他们高兴,心里也总是羡慕。

不过,这么多年的寻子路,他走得坚定,也一直满怀希望。“我们到杭州以后采集了血样,现在技术这么发达,还有这么多好心人帮我们,我相信一定会一家团圆的。”

罗四清想借钱江晚报·小时新闻记者帮转达一句话——“儿子,如果你能看到,请你早一些去公安机关采集血样,早一些和爸爸妈妈相见,我们一直在找你!”

读者朋友,如果你有线索,请扫上方卡片二维码与他联系。



夫妻俩印制寻儿卡片,到处发放,如果你有孩子的线索,请扫码与罗四清联系。

罗四清说,寻子19年,他们见识过最热的酷暑,经历过最冷的寒冬。

两人无论到哪里,都会尽可能发放寻子的信息卡片和告示,期待着哪天能接到有用的线索,但“多少次都是带着希望赶过去,又失望而归”。



杨一凡

小时记者帮,有事我来帮

## 《我家房子还能住吗》后续

# 近期将开协调会 回应居民合理诉求

这房子还能住吗?

前几天,钱江晚报·小时新闻记者帮关注了杭州学院路99号院两幢楼三四百居民的困惑——本月初,他们陆续发现小区南侧围墙开裂、下沉,路面也裂开了缝,甚至一楼住户的楼梯都歪了。大家认为房子出现危机跟围墙外的工地施工有关。

当地街道介入,委托检测机构对房屋进行了检测,第三方公司也对小区沉降情况加密监测。街道方面表示,根据目前出具的检测结果,房屋结构安全稳定。接下来,会采取一系列举措。

昨天上午,记者再次来到学院路99号。小区南侧围墙状况没有什么变化,警戒线还在,墙壁依旧撑着两个木桩。隔壁的工地仍处于停工状态,但是工地上有工人在,机器没有开动。

小区业主王先生告诉记者,“这两天围墙、地面还没有处理,隔壁的工地也没有开工。听说还会再开一个协调会,会议上具体再协商一些问题。虽然现在的检测说房屋结构是安全的,但是针对接下来的施工,有个比如书面上的保证会更好,这样出现问题,也有相应的处理。”

记者从属地街道了解到,下周将会召开一次协调会,届时将邀请包括小区居民在内的代表参加,“协调会的内容主要涉及隔壁工地施工的影响,老旧小区改造的问题以及周边产权单位的协调。会上居民提出的合情合理的诉求,将会给予回应。”



地面裂缝清晰可见。